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Popiežius Jonas Povilas I

Rugpiūčio 25 d. Vatikane, 26 valandas trukusioj konklavėje, buvo išrinktas 
naujas popiežius kard. Albinas Luciani — 263-sis popiežius, 700 milijonų 
katalikų dvasinis vadovas. Jis pasirinko vardą — Jonas Povilas I-sis, sek­
damas paskutiniųjų dviejų popiežių siekimus, tuo pradedamas naują dvi- 
vardžių popiežių eilę. Jis yra 66 m. amž. Gimęs Venecijos provine, šiau­
rėje. Kunigu tapo 23 m. amž. Prieš 9 m. paskirtas Venecijos patriarchu. 
Naujo popiežiaus išrinkimo laukė 80 tūkst. minia. Išėjęs į balkoną šv. Tė­

vas suteikė palaiminimą "Urbi et Orbi” (miestui ir pasauliui).
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Mendoza 2280, Avellaneda 
1978 m. rugsėjo 10 d. (sekmadienį) ruošia:

TAUTOS DIENOS MINĖJIMĄ

LAIKO 30 M. SUKAKTĮ 
BAIGUSIŲ AUKŠTĄJĮ MOKSLĄ 

PAGERBIMĄ

Minėjimas įvyks sekančią tvarka:
16 vai. šv. Mišios už "Laiko” rėmėjus ir skaitytojus;
16.45 vai. Mirusiųjų pagerbimas prie lietuviško kryžiaus;
17 vai. Minėjimas salėje.
Programoje: Vi. Survilienės žodis apie spaudą. Solistė Adriana 
Jocytė iš Berisso, broliai Jurgis ir Danielius Urbonai ir broliai 
Poviliukas ir Aleksandras Sauliai iš La Platos.
Lunch. Salti ir šilti užkandžiai.
Visi lietuviai mielai kviečiami atsilankyti.
Įsigykite bilietus iš anksto lietuvių parap. raštinėje.

Rengėjai.
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1 DE SETIEMBRE DE 1978.

V P. L. BENDRUOMENES SEIMO NUTARIMAI
' Pasaulio Liet. Bendruomenės V-sis 
seimas, įvykęs 1978 m. birželio 30 - 
liepos 4 dienomis Toronte, Kanadoje, I 
dalyvaujant laisvojo pasaulio lietuvių 
atstovams iš Argentinos, Australijos, 
Brazilijos, Didž. Britanijos, Jungtinių 
Amerikos Valstybių, Kanados, Kolum­
bijos, Prancūzijos, Šveicarijos Urug­
vajaus, Venezuelos, Vakarų Vokieti­
jos, bei Naujosios Zelandijos padarė 
visą eilę nutarimų.

Pirmoje vietoje Seimas atsišaukia į 
viso pasaulio lietuvius kovoti už pa­
vergtą Lietuvą, už mindžiojamas joje 
žmogaus teises, parodyti pasauliui da­
romas mūsų tautai skriaudas, iškelti 
lietuvių herojišką pasipriešinimą prieš 
pavergėjus.

Pasisako u žlietuviškų ir krikščioniš­
kų šeimų kūrimą.

Skatina jaunimą siekti mokslo ir 
vartoti lietuvių kalbą savo sueigose.

Kelia reikalą atgaivinti vysk. M. aV- 
lančiaus blaivybes sąjūdį tiek Tėvynė­
je, tiek išeivijoje.

Prašo remti laisvinimo veiksnių pas­
tangas ir iškelti lietuvių disidentų ir 
rezistentų vardus.

Kartu seimas pabrėžia dvasinių ver­
tybių pirmenybę prieš medžiaginę, už 
laisvą žmonių ir tautų apsisprendimą 
ir smerkia žmonių teisių slopinimą. ...

Seimas skatina į solidarumą tarp 
laisvojo pasaulio ir pavergtos Tėvynės 
lietuvių.

Atverti laisvojo pasaulio akis prieš 
komunizmo kęstus.

Visas mūsų pastangas telydi IŠ­
MINTIS, naudo ja: tis pačiomis ge­
riausiomis prienemėmis, TEISINGU­
MAS kuriant šviesesnę ateitį, IŠ­
TVERME dvasioje siekiant savo tiks­
lų už laisvę ir teisingumą. Seimas pra­
šo Dievo palaimos, kad visi galėtume 
vieningai ir ištvermingai dirbti lietuviš­
kame kultūros kūrime ir mūsų Tėvy­
nės išlaisvinimo darbe.

Apie kitus konkrečius nutarimus pa­
sidalinsime mintimis sekančiuose nu­
meriuose. "Laikas”.

Nauja P. L. Bendruomenės valdyba, išrinkta seimo metu Kanadoje. Sėdi 
iš k. — pirm. inž. Vytautas Kamantas, svečias Julius Mičiūdas iš Argentinos,

L. C. pirm., Daina Kojelytė, inž. Bro­
nius Nainys - buvęs pirmininkas. Sto­
vi: Vacį. Kleiza, Romas Sakadolskis. 
Antanas Juodvalkis, kun. Ant. Saulai- 
tis, Mečys Šilkaitis, dr. Algis Paulius 

ir Saulius Kuprys.

• Vietinė spauda pranešė, kad į po - 
piežiaus Povilo VI laidotuvės iš Mas­
kvos buvo išvykusi delegacija, kurią 
sudarė: vysk. Juozas Matulaitis Labu ­
kas, vysk. dr. Romualdas Kriščiūnas, 
kun. Jonas Žemaitis, — iš Lietuvos, 
vysk. Valerian Zondak ir kun. Izidor 
Upeniex - iš Latvijos, dekanas Stasys 
Mažeika iš Maskvos šv. Liudviko baž­
nyčios.

t EKSTRA PRANEŠIMAS J 
* * 
•f Švenčiant šiais metais Lietuvos » 
4 Nepriklausomybės atstatymo 60 * 
4 metų ir Argentinos didvyrio San £
* Martin gimimo 200 metų sukak“ *
J tis, lietuvių kolonija pagerbs San £ 
t Martiną. £
t IŠKILMINGAS VAINIKO | 
| PADĖJIMAS t
•i" . >?•
3 prie S. Martin paminklo (Pla- ¡£ 
t za S. Martin) šių metų rugsėjo £
3 17 d. 11 vai. (sekmadienį). £
4 , . v. h-
* Visus lietuvius kviečia ir orga- *
* nizuoja *

7 A.L.O.S. Taryba. £
•J*

DALYVAUKIME VAINIKO PADĖJIME PRIE SAN MARTIN PAMINKLO - 17. IX. 1978.
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URUGVAJUS

URUGVAJAUS LIETUVIAI
• Urugvajaus Kultūros draugija savo 

susirinkime liepos 9 d. išrinko sekančio 
sąstato naują valdybą:

pirmininkas — Stasys Goda, vice-pirm.
— Ant. Grigorio šlelvys, sekret. — Rosa 
Bačianskaitč, sekt, pade j. — E. Fabiano- 
vich, iždin. — Darwin Acosta, ižd. padéj.
— Luis R. Liesinskas, narys — Mindau­
gas R. Mačanskas. Kandidatai: A. Jaškc- 
levičiūtė, A. Mačanskaitė. R. Cyžaitė Pret- 
kienė, Hld. Klimavičius, Ant. Zupka.

Revizijos komisija: Ant. Gudynas, Ra­
mutis Mačianskas, Pr. Stanevičius. Kan­
didatai: Ter. Dorelytė, Jonas Kamandulis.

• Danguole Tamulionytė puikiai prave­
dė lituanistinius kursus. Ji buvo apsisto­
jusi Birutės ir Romo Mačianskų ir Onos 
ir Vytauto Kalpoką šeimose. Po to, tam 
pačiam darbui išskrido j Argentiną.

• Dr. Rimas Petrauskas, Pas. L. Jau­
nimo Sąjungos įgaliuotas lankėsi Urugva­
juje, kur tarėsi su jaunimu dėl ateinančio 
Jaunimo Kongreso Europoje.

• Radio valandėlės transliuojamos per 
C X 46, Radio America. Urugv. L. Kul­
tūros D-jos valandėlė “Panoramas de la 
tierra del Ambar” — šeštadieniais 2 0 val. 
Ją veda jaunimo grupė: A. Eglė Mačans- 
kaitė, Mindaugas R. Mačanskas, Hildemar 
Klimavičius, D. Acosta. Katalikų radio va­
landėlė — “Tėvynės Prisiminimai” — sek­
madieniais 8.30 vai. Ją veda Rosa Dobi- 
levičiūtė ir kun. J. Giedrys. Abiejų va­
landėlių įrašymo darbą atlieka Aldo Ba- 
liukonis.

• Rugpjūčio 13 d. “Ąžuolynas” dalyva­
vo Club de Leones surengtoj folklorinėj 
programoj, kurioje be lietuvių dalyvavo 
vokiečių, ispanų, vengrų ir kitų tautų šo­
kėjai. “Ąžuolynas” pašoko tris šokius, žiū­
rovai žavėjosi šokiais ir rūbais, kuriais an­
sambliečiai išsiskyrė iš visų kitų.

• Lietuviškų dainų KASSETTĖS galima 
gauti lietuvių parapijoj. Yra išleista trys 
kasetės, ruošiama ketvirta.

• Stefanija štendelienč, vieno mėnesio 
laikotarpyje palaidojo du savo sūnus.

• Mirė: Andrius Briuderis, Jonas Sten­
delis, Marija Kaveckienė, Antanas Biršto­
nas, Marija Liudžiuvienė, Petronėlė Am- 
brozaitienė.

BERISSO
PENSININKŲ PIETŪS

Mindaugo draugija ruošia PENSININKŲ 
PIETUS, kurie įvyks šių metų spalio 8 d. 
12.30 vai. draugijos patalpose.

Tą dieną vietinėje Maria Auxiliadora 
bažnyčioje 11 vai. bus atnašautos šv. Mi­
šios už mirusius pensininkus. Visi kvie­
čiami dalyvauti ir prašome užtikrinti sa­
vo dalyvavimą pas valdybos narius.

Valdyba.
• Mindaugo draugijos valdyba dėkoja 

Detroito Lietuvių Kultūros klubui už pri­
siųstas mūsų bibliotekai 49 lietuviškas, 
įvairaus turinio knygas. Mūsų nuoširdi 
padėka p. A. Musteikiui už padarytas pas­
tangas.
STATYBAI AUKOJO

Br. ir Teof. Aliukai — 10.000, Janė 
Stočkūnienė — 10.000, Juana de Sain — 
10.000.

Visiems aukotojams didelis AČIŪ.
Valdyba.

• “Nemuno” draugija Berisso mieste, 
1978-1980 metų periodui išrinko sekančio 
sąstato naują valdybą:

pirmininkas — Rikardas Grlllauskas, 
sekret. — Jonas Voluntas, iždin. — Ri­
kardas Batvinis, nariai: Hektoras Braziū­
nas, Alfredas Dulkė, Antonio Ortiz, Pra­
nas Dulkė. Nariai kandidatai: Rob. Ra- 
ciuk, Alf. Markus, Bol. Voluntas, Fel. Bat­
vinis.

Reviizjos komisija: Oscar Kocielo, Enr. 
Baubin, Vikt. Daškus. Nariai — J. C. Ba- 
luk, J. C. Nicolach, V. Panhigetti.

• Alberto ir Vandos Aukštaičių sūnus, 
pradžios mokyklos mokinys, jo 10 metų 
sukakties proga, buvo pagerbtas jaukio­
mis vaišėmis, kuriose dalyvavo būrys gi­
minių ir artimųjų.

• Juan K. Nicolach ir Angele Dulksnytė, 
anglų kalbos mokytoja, susilaukė dukre­
lės, kuriai duotas vardas Marielė. Jau pa­
krikštyta, krikšto tėvai buvo p. Arlauskai. 
Abi šeimos dižaugiasi susilaukę anūkės. 
Linkime sveikai augti.

• š. m. rugpiūčio 14 d. grįžo iš Kanados 
ir JAV mūsų organizacijos atstovė PL Ben­
druomenės seime prof. V. Bukauskaitė de 
Pérsico, atveždama gražių dovanų drau­
gijos šokių ansambliui ir didelę paramą 
“Mindaugo” draugijos salės statybai. Dė­
kojame broliams lietuviams š. Amerikoje 
už dovanas ir mūsų narei už atvežimą.

• Vai. Bukauskaitė de Pérsico, grįžusi 
iš kelionės savo darbovietėje Escuela de 
Educación Media (Scalabrini Ortiz) buvo 
paaukštinta — gavo vicedirektorės vietą.

• š. m. rugpiūčio 19 d. buvo surengtas 
prof. V. Bukauskaitės de Pérsico pagerbi­
mas, kuriame dalyvavo apie 100 žmonių. 
Jame profesorė apibūdino savo kelionę, 
dalyvavimą seime ir apie brolių lietuvių 
paramą mums.

• Ona. Aleksaitė šeštakauskienė apsive­
dė rugp. 11 d. su M. A. Del Vai. Jungtu­
vės įvyko bažnyčioje M. Auxiliadora, kū­
mais buvo: Elda Povilonytė de Fabiano 
ir J. Šalis. Draugija linki laimingo gyve­
nimo.

ARG. LIET CENTRAS
"ĄŽUOLYNO” MENO VAKARAS
LIET. CENTRE

Lietuvių Centras minėdamas savo dai­
nos ansamblio “INKARO” šešių metų su­
kaktį, pasikvietė iš Urugvajaus - Monte­
video “ĄŽUOLYNO" tautinių šokių ansam­
blį, kuris š. m. rugpiūčio mėn. 26 d. Liet. 
Centro salėje davė menišką šokių vakarą. 
“Ąžuolyno” ansamblis ta proga paminėjo 
savo veiklos dešimtmetį. Salė sausakimšai 
prisipildė žiūrovų.

Meno vakarą atidarė “Ąžuolyno” šokė­
jos Alina Mačianskaitč ir Liliana Traki- 
maitė, kurios trumpai įvertino lietuvių 
liaudies kultūrą, ypatingai pristatydamos 
lietuviškų šokių vakarą, susidėjusį net iš 
keturių dalių. Meno programai vadovavo 
Jurgis Urbonas ir Nelly Zavickaitė de Mali­
nę, apibūdindami šokių prasmę, istoriją ir 
kilimo vietą.

Pirmoje dalyje, pavadintoje “Vakaronės 
Paveikslai” šokių ansamblis, pasipuošęs 
gražiais ir naujais margaspalviais rūbais 
atliko meniškai šiuos šokius: “Iškilmingą 
Trejlnį”, “Pakeltkojį” su klumpėmis, 
“Aukštaičių kandrilį” ir “VarkljltĮ”. Su 
akordeonu palydėjo Albertas Sinlauskas. 
Publika karštai palydėjo plojimais.

Antroje dalyje, pavadintoje “Bėga, su­
kasi ratelis” “Ąžuolyno” ansamblis pasi­
keitęs rūbus: mergaitės padėjusios baltus 
nuometus ir užsidėjusios karūnas, atliko 
senovės lietuvių šokius: “Blezdingėlę”, 
"Džigūną” (pamėgdžiojant žirgo bėgimą), 
“šitam dideliam būry” palydėto choro it 
tautinių instrumentų orkestro - ansamblio 
“Lietuva” plokštelės, "Blezdinginj Jonke­
lį” ir “Liuokslnį”, kurie nukėlė žiūrovus 
į senovės laikus ir buvo palydėti katučių.

Trečioje dalyje, pavadintoje: "Aukso 
žiedelį nukaldinsim”, buvo atvaizduotas 
lietuviškų vestuvių paprotys su šiais šo­
kiais: “Jlevaro tiltas”, “Piršlio šokis”. 
“Sadutė”, “Subatėlė” ir “Rezginėlis”, ku­
rie labai linksmai nuteikė visus žiūrovus, 
prisimenant lietuviškas vestuves. Jaunuo­
sius atvaizdavo Gabriel Kalukevičius ir 
Silvana šapokaitė. Ypatingai visiems pati­
ko “Sadutės” šokis su gėlėmis.

Ketvirtoje dalyje, pavadintoje: “Pykšt, 
Pokšt, Klepu, Klepu” ąžuolyniečiai atliko 
meniškai šiuos darbo šokius: “Audimėlį”, 

“Abrusėlį”, “Rugučius" (su dalgiais) ir 
“Melniką” arba “Maliną”. Visus šokius, 
ypatingai paskutinį, publiką palydėjo su 
stipriais plojimais.

Užsibaigus meno programai, Lietuvių 
Centro pirmininkas Julius Mičiūdas tarė 
nuoširdų ir jautrų padėkos žodį visam 
“Ąžuolyno” ansambliui, ypatingai jo ne­
nuilstamam vadovui ir mokytojui dr. Al­
fredui Stanevičiui, įteikdamas lentelę (pla­
queta), gi L. Centro jaunimas įteikė ažuo- 
lyniečiams po gyvą gėlę. Į sceną buvo pa­
kviestas Urugvajaus Liet. Kultūros dr-jos 
pirmininkas p. Stasys Goda, kuriam buvo 
įteikta dovana. Tuo pačiu “Ąžuolynas" per 
J. Urboną įteikė “Inkarui” dovaną - len­
telę su įrašu.

P. Alfredas Stanevičius “Ąžuolyno" var­
du padėkojo Liet. Centrui už gražų pri­
ėmimą ir pakvietė Centro jaunimą apsi­
lankyti j Urugvajų.

Scenai nusileidus tuojau prasidėjo lie­
tuviškų valgių vaišės prie orkestro muzi­
kos. Po vaišių jaunimas dar pasilinksmino 
kartu su visais prie šeimyniškų šokių.

Užbaigiant tenka padaryti bendrą įver­
tinimą šio meniško vakaro ir “Ąžuolyno" 
viešnagės Argentinoje, šį kartą “Ąžuoly­
nas” parodė savo didelį pajėgumą šokių 
mene drabužių - kostiumų pasirinkime tau­
tinių šokių audėjo pono Vyt. Dorelio, dėka, 
gražios choreografijos, J. Lingio, R. Ta- 
mučio, J. Gudavičiaus, M. Valiukevičiūtės 
bet ypatingai Alfredo Stanevičiaus, kuris 
visas savo jėgas ir sugebėjimus sudėjo 
prie drabužių pritaikymo, šokių išstudija­
vimo ir pastatymo.

Iš kitos pusės reikia įvertinti Lietuvių 
Centro parodytą iniciatyvą, pakviečiant 
“Ąžuolyną” ir duodant Argentinos lietuvių 
publikai tokio aukšto meninio lygio šokių 
vakarą.

Dalyvis.

PADĖKA
Dėkojame visiems, dirbusiems Emigran­

tų Dienos, Dariaus ir Girėno bei Oninių 
paminėjime, kuris įvyko š. m. liepos 23 
d.: dr. Violetai Deveikytei Gaidimauskie- 
nei už paruoštą paskaitą apie Darių ir Gi­
rėną, tą paskaitą skaičiusiai Elisai Kai­
rytei de Casaburi. Nelidai Zavickaitei de 
Mahne už programos sudarymą ir vado­
vavimą jaunųjų ansambliui “žilvyčiui", 
kurie ją atliko ir visiems kitiems prisidS- 
jusiems prie renginio.

šioje šventėje buvo pagerbta Ona Pra- 
ninskienė, kaip visų Onų atstovė.

L. Centro Valdyba.

IŠ SLA VEIKOS
MENO ŠVENTĖ SLA SALĖJE

Pasigėrėtinai gražus vokalinis koncertas 
įvyko SLA salėje šių metų rugpiūčio 19 
d., kuris buvo tikra meninė šventė vi­
siems dainų ir muzikos mėgėjams.

Vakarą pradėjo programos vedėja Ire­
ne Stankevičienė, pačioje pradžioje apibū­
dindama kiekvieną koncerto dalyvį:

Zuzana Valadkaitė de López yra daug 
kartų koncertavusi lietuvių kolonijose ne 
tik Argentinoje, bet ir kituose kraštuose. 
Dabartiniu metu studijuoja pas Colon tea­
tro solistą Angel Matiello ir su Berlyno 
operos mokytoju Walter Seldbiger. Valad­
kaitė dainuoja mezzo-sopranu.

Antanas Slančiauskas, taip pat žinomas 
mūsų kolonijos solistas, buvęs šv. Cecili­
jos choro ir “Aitvarų” kvarteto dalyvis. 
Dabartiniu metu gilina dainos meną su 
operos solistu Angel Matiello ir muzikos 
mokytoju W. Seldbiger.

“žibutės” — SLA mergaičių vokalinis 
vienetas, įsisteigęs 19 75 m. po Kanados 
“Aušros” kvarteto sėkmingo pasirodymo. 
Jų pirmas pasirodymas 1975 m. Pavasario 
šventėje SLA. Su dainomis dalyvavo III 
P. L. Jaunimo Kongrese, VI P. Amerikos 
kongrese Urugvajuj ir daug kitur.

“žibučių” vienetą sudaro: sopranai — 
S. Stankevičiūtė, A. Bačanskytė, D. Devei­
kienė; mezzo — I. Simanauskaitė, K. Mi- 
čiūdaitė, A. Callegaris Paserbskytė: altai 
I. Bačanskytė, C. Mičiūdaitė, Muzikalinis 

vadovas — dr. J. Simanauskas, akordeo­
nistas inž. G. Kliauga.

Koncerto metu buvo išpildyta Glucko, 
Mozarto, Schumano, Schuberto, Haendelio, 
De Falla, Walsh ir Dvorako kūriniai. Iš 
lietuvių kompozitorių buvo atlikta: V. 
Kliovo — Ūdrio daina iš operos “Pilėnai”, 
atliko sol. Slančiauskas su “žibutėm”, to 
paties kompozitoriaus Elenos arija iš ope­
ros “Duktė", atliko Z. Valadkaitė de Lo­
pez, Šimkaus Plaukia sau laivelis —- so­
listai duetu. Ypatingai sužavėjo visus pas­
kutinioji daina — Prie Ugniakurio atlik­
ta abiejų solistų ir “žibučių” (kompoz. B. 
Grobulskio).

Kitų kompozitorių dainos buvo atliktos 
solistų solo, duetu, “žibučių” vienų ar 
su solistais.

Menininkams pianu akompanjavo prof. 
W. Seldbiger ir dr. Alb. Dominas. Diri­
gentas ir muzikalinis vadovas — dr. Jonas 
Simanauskas.

Salė buvo pilna žmonių, bet vertinant 
programą — turėjo žmonės netilpti salė­
je.

Padėkos žodį tarė pirm. R. Stalioraitis. 
Programos atlikėjai buvo apdovanoti gė­
lėmis ir dovanomis. Po programos įvyko 
vaišės.

Chemikas Jurgis Juozas Bašinskas Foti, 
baigęs Chemijos fakultetą Avellanedoje, 
dirba dažų fabrike “Duperial”, Lanus 

mieste.

• Prisimenant a.a. Zuzaną Vanagaitę, 
jos 10 metij žuvimo sukaktyje, buvo at­
našautos šv. Mišios lietuvių Aušros Vartų 
bažnyčioje, kurias atlaikė iš Rosario at­
vykęs kun. J. Margis. Po pamaldų kun. 
Margis ir būrelis lietuvių, buvo nuvykę į 
kapines, kur dar kartą ji buvo prisiminta ir 
sugiedota Viešpaties Angelas.

NAUJA ADVOKATĖ
Monika Seniūnaitė šiais metais baigė Ro­

sario universiteto teisių fakultetą, gauda­
ma teisininkės diplomą. Sveikiname!

Amžinybėn iškeliavus ANTANI­
NAI VAšTAKIENEI, jos liūdinčiai 
šeimai: vyrui Kazimierui Vaštakui, 
dukroms Janei ir Juliui Mičiūdams 
su vaikais, Stasei Kiaupienei su vy­
ru ir kitiems artimiesiems, reiškia­
me gilią užuojautą.

Vladė, Hektoras ir Bernardas 
Survilai.

Agnė ir Romas Malėlos.

Mirčiai išplėšus ANTANĄ MÍKU- 
OIONĮ, jo sūnui Antanui ir Leonorai 
Mikučioniams su šeima, žmonai Ma­
rijai, dukteriai Albinai su šeima — 
reiškiame gilią užuojautą.

Arturas Mičiūdas su šeima.

Viešpačiui pašaukus STASĮ MA­
JAUSKĄ, jo liūdinčiai žmonai An­
taninai Majauskienei, sūnui Stasiui 
su šeima ir kitiems artimiesiems, 
reiškiame gilią užuojautą.

šv. Cecilijos chorus-
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DCVAS MŪSŲ PRIEGLAUDA 
G

Sekdami mūsų tautos istorijos ke ■ | 
liūs, mes matome, kad jie yra nukloti 
erškėčiais ir kryžiais. Mūsų tauta nuo­
latos stovėjo ir stovi kryžių paūksmė 

Lietuva kryžių ir kankinių tauta, niekada nenugalima 
kada nors bus vėl laisva!

j e. Todėl šis sunkus kryžiaus kelias 
išugdė didvyrišką dvasią: pasiaukoti 
dėl Dievo ir Tėvynės, statant net savo 
gyvybę j pavojų. Tai rodo mūsų knyg­
nešiai carų laikais, tai rodo mūsų dienų 
laisvės kovotojai pavergtoje Tėvynėje. 
Štai turime visą eilę vardų kaip Simas 
Kudirka, Nijolė Sadūnaitė, Gajauskas, 
Petkus, kunigai ir vyskupai kankiniai 
kurie už Dievą ir Tėvynę pastatė savo 
gyvybę j pavojų.

Tas parodo, kad mūsų tautos dvasia 
yra dar gyva, yra vedama gyvo tikė­
jimo i Dievo Apvaizdą, yra gaivinama 
pasitikėjimu Visagaliu Dievu ir jo mei­
le suvargusiai tautai. Todėl išsipildo 45

RUGSĖJO 8-TA LIETUVIU MALDOS IR SOLIDARUMO DIENA
C*

Baigiantis vasarai, visa pavergta Lie­
tuva rengiasi Šiluvos Dieno Motinos 
Šventei. Rengiamės ir mes laisvojo pa­
saulio lietuviai. Su pasigėrėjimu skai­
tome katalikų bažnyčios kronikose, 
kaip, nepaisydami įvairiausių trugdy- 
mų ir pavojų pavergtos Lietuvos lie 
tuviai seni ir jauni, sveiki ir ligoniai 
skuba į Šiluvą padėkoti Šv. Mergelei 
Marijai už pagalbą ir paguodą ir pa­
prašyti Jos užtarymo, kad Lietuvos ir 
lietuvių golgpta būtų palengvinta ir 
sutrumpinta.

Jau 1976 metais Pasaulio Lietuvių 
Katalikų Bendrijos valdyba šv. Mer­
gelės Marijos gimimo šventę —■ rug­
sėjo 8 — paskelbė viso pasaulio lietu­
vių maldos ir solidarumo diena. Maty­
damas lietuvių prisirišimą prie Šiluvos 
Dievo Motinos, popiežius Povilas VI 
1975 m. suteikė Šiluvos bažnyčiai ba­
zilikos statusą tuo atkreipdamas viso 
pasaulio dėmesį į šią šventovę.

Todėl ir šiais metais kviečiame ir 
raginame visus lietuvius tinkamai pa­
minėti Šv. Mergelės Marijos gimimo 
šventę, kad tuo būdu, jungdamiesi su 
pavergta Lietuva vienu balsu pasibels* 
tume į Dangaus Vartus, prašydami 
Aukščiausiojo, per Šiluvos Dievo Mo­

psalmės žodžiai:
"Dievas yra mūsų prieglauda ir sti­

prybė, veikiausia pagalba varguose...”. 
Kai kitos tautos pamiršo pavergtą mū-

sų tautą, Dievas jos niekada nepamir­
šo ir ją palaiko savo dešine ranka: 
"trupina šaudykles, laužo ginklus ir 
skydus degina ugnimi”. Galybių Die­
vas su mumis!

Kai susirenka tautos ir daro planus, 
Viešpats jau iš anksto sumaišo jų min­
tis. Todėl teisingi yra 126 psalmės 
žodžiai: "Jei Viešpats nestato namų, 
veltui darbuojasi darbininkai, jei Vieš­
pats nesaugo miesto, veltui budi prie 
jo sargybiniai”. Lietuvių tauta yra per­
dėm tikinti tauta. Dievo Apveizda am­
žiais vedė jos vaikus per vergijos lai­
kus, bet tuo pačiu išugdė joje didvy­
rių dvasią ir didi laisvės troškimą, ku~

tinos užtarymą, palaimos mūsų nesvy­
ruojamai kovai už tautos laisvę ir ne­
priklausomybę.

Su malonumu konstatuojame, kad 
kiekvienais metais vis didesnis skaičius 
parapijų ir organizacijų dalyvauja šio­
je maldos ir solidarumo šventėje. Šiais 
metais dalyvaukime visi. Melskimės, 
kad netrukus galėtume laisvai susirink­
ti į Šiluvą iš visų pasaulio kampų pa­
dėkos ir laisvės giesmei.

Pas. Liet. Katalikų Bendrijos V-ba 
t Vysk. V. Brisgys, 
Tit. Pirmininkas.
Pr. Povilaitis,
Vykd. Pirmininkas.

1978. VIII. 9-

ĮVAIRU ...
• Popiežiaus sostą buvo užėmę 262 

popiežiai. Jų tarpe buvo visokios kil­
mės ir gabumų. Išskyrus vieną kitą, 
visi buvo aukštos moralės ir kultūros 
asmenys, tinkami Kristaus vietininkai 
žemėje, 85 iš jų yra pasiekę šventojo 
garbės.

• Popiežiaus soste sėdėjo ne tik ku­
nigaikščiai ir imperatorių brolėnai, bet 
ir paprasti liaudies vaikai. Pav. pirma­
sis popiežius, Petras, buvo beraštis Ga­

religines ŽINIOS
• Chikagos arkivyskupija yra di­

džiausia JAV-bėse: turi 2.430.680 ka 
talikų, po to eina Bostono arkivysku ■ 
pija su 2.026.247, trečioje vietoje Los 
Angeles su 1.950.000 tikinčiųjų. Tuo­
se miestuose kaip tik daugiausia yra 
susispietę lietuviai.

® Lietuviškų šv. Kazimiero kapinių 
Čikagoje 75 metų jubiliejų lietuviai 
iškilmingai atšventė. Šv. Mišias laikė 
vysk. Paulius Marcinkus, atvykęs iš 
Romos, drauge su lietuviškų parapijų 
klebonais.

® Pagal paskutinę statistiką 22 Pie­
tų Amerikos kraštai su 312 milijonų 
gyventojų (276 mil. katalikų) yra 
aptarnaujami 46,829 kunigų (vienas 
kunigas 6^668 gyventojams). Parapi­
jų yra 20.828 su (14.993 gyv. kiek­
vienai). Tuo tarpu Ispanijoj yra 
19.778 parapijų su 1.738 gyventojų 
kiekvienai (1 kunigas aptarnauja 

j 1.066 gyventojų).

® Amerikos lietuvis Charles Katr 
gavo diakono šventimus 1976 m. Jis 
yra plačiai išsilavinęs žmogus, studija­
vo inžinieriją ir prekybos mokslus uni­
versitetuose. 1973 m. savaitgaliais pra­
dėjo lankyti šv. Jono seminariją. Yra 
vedęs lietuvaitę Florence Grimaitę. 
Kaip diakonas apsigyveno Palm Coast, 
Floridoje, aptarnaudamas ten keletą

rio niekas negalėjo užgniaušti. Todėl 
ir šių dienų sumišime, lietuvių tauta 
pasitiki Viešpačiu jo galinga ranka, ku - 
ri išves per Raudonąją komunizmo jū­
rą i pažadėtą laisvės rytojų. Mes tu­
rime tiktai visi kartu daugiau pasiti­
kėti Viešpaties galinga pagalba ir visi 
kartu su visa tauta prašyti Visagalio 
Dievo, kad sutrupintų vergijos pan 
čius ir sugražintų mūsų tautai laisvės 
dienas. kun. Augustinas. 

lilėjos žvejys, Adrijanas IV-tais buvo 
elgetos sūnus, Urbonas IV buvo ba­
tų lopytojo sūnus, Benediktas IX bal­
tinių skalbėjos sūnus, Aleksandras 
V-sis (paskelbtas šventuoju) ganė 
avis, o Sikstas V-sis, prieš įstodamas į 
pranciškonų vienuoliją, šėrė kiaules.

* Pirmieji 37 popiežiai nebuvo ce­
libatui įpareigoti. Popiežius Hormisdas 
(514-523) buvo tėvas popiežiaus Sil' 
veriaus (536-537). Paskutinis vedęs 
popiežius buvo Adrianas II (867- 
872). Rodrigo Borgia buvo mažiausiai 
bent keturių vaikų tėvas prieš jį iš­
renkant popiežium, jis vadinosi Alek­
sandras VI, išrinktas 1492, mirė 1503.

* Iš visų Bažnyčios 1.848 paskelbtų 
šventųjų, greičiausiai paskelbtas šv. 
Antanas iš Paduvos, kuris mirė 1251 
m. birželio 13 d. ir buvo paskelbtas 
šventuoju po 352 dienų, būtent 1352. 
V. 30. Ilgiausiai trunka paskelbti šven­
tuoju italų vienuolį ir dailininką Fra 
Giovanni iš Fiesolės miesto. Jis gimė 
apie 1400 m., mirė 1455. Po jo mir 
ties pradėta kanonizacijos byla nėra 
nutraukta, bet tebėra dar tik pradinėj 
stadijoj.

bažnyčių. Y ra vienintelis toks diakonas 
Floridoje. Visoje Amerikoje yra apie 
2700 diakonų, kurie talkina kunigams.

® Vatikane išleista vadin. "Popie­
žiškojo Metraščio” (Annuario Ponti­
fico) paskutinioji laida, patiekia duo­
menų apie Kat. Bažnyčios dabartinę 
padėtį. Metraštis informuoja, jog Kar­
dinolų kolegiją dabar sudaro 132 na­
riai, pasaulyje yra 2282 vyskupijos, 97 
vyskupų konferencijos. Vien Romoje 
veikia 16 popiežiškųjų universitetų, o 
kituose kraštuose 47 universitetai, 35 
bažnytinių mokslų fakultetai, 34 teo­
logijos fakultetai. Toliau metraštis ra­
šo, kad ne viena Lietuvos vyskupija 
neturi savo vyskupo ordinaro, tiktai 
dvi — Kauno ir Panevėžio vyskupijos 
— turi apaštalinius administratorius. 
Kitos Lietuvos vyskupijos yra valdo­
mos kapitulinių vikarų. Metraštis rašo, 
kad Vilniaus Apaštaliniam administra ■ 
toriui Julijonui Stepanavičiui ir Kai 
šedorių vyskupijos augziliarui Vincui 
Sladkevičiui neleidžiama eiti savo pa­
reigų.

® Romoje įvyko katalikų organiza­
cijos "Caritas” iš įvairių pasaulio kraš­
tų suvažiavimas. Jame buvo svarstoma: 
pagalbos teikimas stichinių nelaimių iš­
tiktiems kraštams —- Italijoj nuo di­
džiųjų potvynių nukentėjusiems žmo­
nėms padėti paskirta du milij. dolerių. 
Toliau bus rūpinamasi nuo sausros nu­
kentėjusiais Sahelio gyventojais. Bus 
toliau vykdomos pradėtos socialinės 
programos Angoloje, Rodezijoje, Ni 
geryje, Libane, Guatemaloje, Rumu­
nijoj.

® A.a. Pop. Povilas VI, savo kal­
boje Castelgandolfo pilyje, labai ap­
gailestavo trijų disidentų pasmerkimą, 
S. Sąjungoj. Taip pat paminėjo tei­
sėtą pasaulio reakciją dėl jų nuteisi­
mo.

• Ilgiausiai užtruko konkliavė ren­
kant popiežių net 31 mėnesį, pagaliau 
kardinolai buvo palikti ant duonos ir 
vandens, kad greičiau nuspręstų ką iš­
rinkti. Tada buvo išrinktas 1271 m- 
rugsėjo 1 d. popiežius Grigalius X. 
Trumpiausia konkliavė užregistruota, 
renkant popiežių 1503. X. 21. Tada 
iš pat pirmojo balsavimo išrinktas po­
piežius Julius II. Paskutinis ne italas 
popiežius buvo olandas Adrianas IV, 
išrinktas 1522. L 9, miręs 1523. IX. 
4.

Atsiskyrus iš gyvųjų tarpo ANTA­
NINAI VAŠTAKIENEI, jos liūdin­
čiam vyrui Kazimierui Vaštakui, du­
kroms: Janei Mičiūdlenei su šeima, 
Stasei Kiaupienei su vyru ir kitiems 
artimiesiems reiškiame nuoširdžią 
užuojautą.

Izabele ir Alfonsas Tamolynai.

Amžinybėn iškeliavus ANTANI­
NAI VAŠTAKIENEI, jos liūdintį vy­
rą Kazimierą, dukrą Janę Mičiūdie- 
nę su šeimą, dukrą Stasę Kiaupienę 
su vyru ir kitus gimines nuoširdižai 
užjaučiame.

Anelė ir Vincas Norkaičiai.

3



Pusi. 4 LAIKAS Nr. 618

1948 - LAIKAS TRISDEŠIMTIES
Švenčiant bet kokią sukaktį, norisi 

pažvelgti atgal, prisiminti nueitą kelią. 
Taigi, švenčiant "LAIKO” sukakti 
tenka prisiminti ir pažvelgti į lietuvišką 
mūsų kolonijos gyvenimą, ypač tą, 
kuris sukėsi aplink lietuvių parapiją.

Prieš trisdešimt metų lietuviškas vei­
kimas prie lietuvių parapijos buvo gy­
vas, judrus. Skaitlingą ir veiklią seną­

Vysk. Pr. Brazys, laikraščio steigėjas 
ir pirmas redaktorius.

ją emigraciją papildė dideliu skaičiumi 
naujieji ateiviai, kurie tik nesenai at­
vykę iš Lietuvos, įnešė į Argentinos 
lietuvių gyvenimą daug naujumo — 
.pradėjo kurtis naujos organizacijos, 
nauji meno ir kultūros vienetai.

Mūsų išeivija prieš trisdešimts metų 
buvo daug jaunesnė, turėjo daug ge­
rų norų ir energijos kelti lietuvišką 
veiklą, palaikyti kiekvieną naujai gi­
musį kultūrinį vienetą. Į lietuviškus pa­
rengimus susirinkdavo pilnos salės 
žmonių.

Veikliai dirbo lietuviai katalikai su­
sispietę aplink Lietuvių Aušros Vartų 
parapiją. Čia klestėjo gyva veikla.

Tačiau lietuviškam katalikiškam vei­
kimui susidarė viena spraga — netu­
rėjimas savo lietuviško — katalikiško 
laikraščio.

Bet gi vieną dieną a-a. kun. vėliau 
vyskupas P. Brazys ėmėsi iniciatyvos 
ir sukvietė būrelį artimų inteligentu 
pasitarimui. To pasėkoje nutarta leisti 
laikraštį, kuriam parinktas vardas LAI­
KAS — jis eis su laiku ir gyvenimu.

Kun. Pr. Garšva, buvęs redaktorius.

Pasirodžius pirmajam numeriui redak­
torium pasirašė tuometinis klebonas ir 
parapijos organizatorius a.a. kun. K. 
Vengras, bet laikraščio siela ir visas 
darbas gulė ant a.a. vysk. P. Brazio. 
Jis susispietęs aplink savo redakcinį 
vienetą pradėjo laikraščio leidimo dar

Laikraščio vadovybė lietuvių parapijos sodelyje prie paminklo: iš k. kun. 
J. Petraitis lietuvių parap. klebonas, Ona Kairelienė redaktorė, kun. Aug. 
Steigvilas - atsakomingas redaktorius, br. Pijus Gudelevičius - administra­

torius ir spaustuvės vedėjas.

Kun. Augustinas Steigvilas, atsako­
masis "Laiko” redaktorius.

bą. Pirmas "Laiko” numeris pasirodė 
1948 m. rugsėjo mėn. Pirmojo Nr. 
Garbės Leidėjas buvo a.a. Pranas Ra­
manauskas.

Redakcija savo žodyje sako: ". ■ . 
mums reikia tikrojo Tėvynės Žodžio, 
to Žodžio, kurį nešė knygnešiai iš Prū­
sų į tautiečių širdis, kad jose pavergta

Kun. Ant. Lubickas, laikraščio meni­
nės dalies bendradarbis.

Tėvynė prisikeltų naujam, Nepriklau­
somam gyvenimui. To žodžio, kuris 
šiandien šaukiasi į dangų iš Lietuvos 
miestų, kaimų ir miškų, kuriuose me­
džiojami mūsų broliai partizanai. Pats 

laikas ir Argentinos lietuvių tarpe iš­
girsti šitą žodį, tą nesuklastotą Tėvy­
nės balsą.

Ir todėl išeina "LAIKAS”.
Laikas pirmus metus išėjo mažo for­

mato, žurnalo formos. Po metų tapo 
dvisavaitiniu laikraščiu, apjungęs dar 

didesnį bendradarbių būrį ir platų skai ­
tytojų skaičių. Šiuo metu "Laikas” ir 
vėl sumažėjo, bet čia jau kalta Argen­
tinos ekonomine krizė. Be to, laikui į 
bėgant, daug lietuvių išmirė, naujoji 
emigracija paliko Argentiną, todėl su 
mažėjus smarkiai skaitytojų skaičiui, 
spaudos darbas pasidarė labai sunkus. I 
Tačiau dedamos visos pastangos, kad 
mūsų laikraštis galėtų ir toliau lankyti 
lietuviškas šeimas.

Šiandien "LAIKAS” bendradar­
biauja su viso pasaulio laisva lietuviš 

j ka spauda su lietuviškomis organizaci- 
! jomis ir laisvinimo sąjūdžiais, visus 
remdamas ir visiems padedamas ir kar­
tu išlikdamas nepriklausomu jokiai po- ■ 
litinei partijai, nes šiuo metu mūsų 
visų yra bendras ir vienintelis tikslas ¡ 
— bendrame fronte kovoti už Lietu • j 
vos laisvę.

Reikia tikėtis, kad "ne amžiais ver-

"Laikas” švęsdamas savo metines kartu pagerbia ir aukštąjį mokslą baigu­
sius jaunuolius. Nuotraukoje 1975 m. šventės pagerbtieji. Šiais metais taip 

pat bus pagerbtas būrys jaunuolių —* 10.9.78,

lt-'

Kun. Juozas Petraitis, dabartinis lie­
tuvių parap. klebonas. Bendradarbis, 

gausime” — kaip sako poetas, ateis 
momentas, kada "LAIKAS” galės pa­
siekti Nemuno krantus ir sveikinti mū­
sų brolius ir seseris su didžiu laimėji 
mu ir perduoti jiems mūsų sveikini 
mus.
MŪSŲ SKAITYTOJAMS

Švenčiant trisdešimties metų "Lai­
ko” sukaktį, nuoširdžiai sveikiname vi­
sus skaitytojus, bendradarbius, rėmė­
jus ir mūsų laikraščio draugus. Ypa­
tingai džiugu pasveikinti tuos skaity­
tojus, kurie skaito "Laiką” nuo jo pir­
mo numerio išėjimo.

Leonardas Sruoga nuolatinis laikraš 
čio bendradarbis.
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METŲ BĖGYJE 1978
bendradarbiavimą ir gerus norus mums 
sudarydami jaukią "Laiko” šeimą. 
Ačiū, kad įvertinat mūsų darbą ir 
vargą, vargą — nes Spausdintas lie 
tuviškas žodis neduoda materialinės 
naudos.

Mes stengsimės, kiek jėgos leis, ir 
toliau jus lankyti stengsimės nenusto­
ti jėgų ir toliau dirbti. Jeigu "Laikas” 
kiek ir sumažėjo ir suretėjo, tai ne

Brolis Pijus Gudelevičius, dabartinis 
"Laiko” administratorius, daug širdies 

Įdeda į spaudos darbą.
nuo mūsų priklauso, bet nuo krašto 
ekonominės padėties.

Kviečiame atsilankyti į sukakties 
šventę, kad visi drauge pasidžiaugtu- 
mėm nuveiktais darbais ir kaip viena 
lietuviška "Laiko” šeima, palydėtum jį 
į naujus 31-sius darbo metus.

Redakcija ir Administracija-

LAIKO GARBĖS LEIDĖJAI
Metų bėgyje daug mūsų tautiečių, 

gyvenančių Argentinoje ir kitur, su­
prasdami lietuviško spausdinto žodžio 
reikšmę, padėjo mums materialiai, ap­
mokėdami atskirų numerių ar jų da­
lies spausdinimo išlaidas ir tuo įsirašy­
dami į lietuviškos spaudos kultūrinių 
darbuotojų eiles. Musų Garbės Leidė 
jai:

Andrius Baltrušaitis, Elze Barz- 
džiuvienė, Marija Bendorinienė, Mo­
terų Mergaičių draugija "Birutė”, 
Emilija Brazienč (išleido 3 Nr.), Ane­
lė ir Kazimieras Burbai, Elena Buzie- 
nė, Emilija Čekanauskienč, Jonas ir 
Katalina Čekanauskai, Vanda Čikštie- 
nė, Konstancija Deveikienė, Valerija 
Deveikienė, Bronius Eidukonis, Adol­
fina Geigaitė ir Juozas Šulnis, Danutė 
ir Jurgis Gilvydžiai, Gyvojo Rožan­
čiaus ir Labdaros draugija, kun. P. 
Girčius, Laimutė Šlapelytė Gtaužinie-

MIRUSIEJI GARBĖS LEIDĖJAI IR RĖMĖJAI
Vladė Marenholcienė, Marija ir Juozas Ališauskai, Juozas Aukš­

tikalnis, Antanas Barzdžius, Juozas Bendorinas, Antanas Brazys, Br. 
Bučinskas, Julija Bubliauskienė, Pranas Buzas, Sofija Čekanauskaitė 
ir dr. Sam. Accroca, Kazimieras Čibiras, dr. Kazimieras Graužinis, Ba­
lys Gokas, Kazimieras Kunigonis, Povilas Miliauskas, Juozas Mustei­
kis, Pr. Ramanauskas, Eleonora ir Izidorius Stankai, Ona Lipinskienė, 
Ona Kuliešienė Br. ir Petras Raudonikiai, Ona Kniežaitė, Elena Tal- 
mantaitė, Grasilda Krivickienė, Karolis Misiūnas, Marija Stankūnienė, 
Ona Mainionienė, Ona Gfikienė, Eduardas ir Eleonora Čiočiai, prof. 
Ant. Ramūnas, Ona Kundrotenė, Adelė Grigaitienė, Petras Šantaras-

nė, Vincas Grigaitis, kun. Stanislovas 
Grigaliūnas, (2 kartus), JLRB, A, 
Kaušinis, Valerija ir Kazim. Kamins­
kai, Ona Kasparienė, Rozalija Kazeliū- 
nienė (2 kartu), Karolina Krutienė, 
prel. Jonas Kučingis, Kęstutis P. Lau- 
cis, kun. Stasys Matutis, (2 Nr.), Jo­
nas Masionis, Natalija ir Antanas Par­
šeliai, Ona Pažerienė, Jonas Povilio­
nis, inž. Jonas Ramanauskas, Vladas 
Rask-Raščiauskas, Rosario Liet. Ben­
druomenė, Uršulė ir Pijus Sakalaus­
kai, Kazimieras Stankūnas, Marija 
Šantarienė, Paulina ir Vladas Urbie- 
čiai, Augustinas Varškys, Stasys ir 
Ona Deveik’’ai, Č. Eidukonytė, Vincas 
Kuliešius, Marija ir dr. A. Laucius, 
dr. Antanas ir Liucija Marciukaičiai, 
dr. Juozas ir Angelika Songailai, Ona 
Deveikienė su draugėmis, Povilas Re - 
vinskas, Povilas Mainonis, dr. Vyt. 
Dambrava, kun. Simonas Morkūnas, 
Bukauskų šeima ir šio jubiliejinio Nr. 
Garbės Leidėjai Birutė ir Kęstutis Ka­
minskai.

Ona Kairelienė, dabartinė "Laiko 
redaktorė dirbanti nuo 1968 m.

Pusi. 5

Kun. V. Šimanskis, pirmasis laikraščio 
administratorius.

BIRUTĖ IR KĘSTUTIS KAMINSKAI 
GARBĖS LEIDĖJAI

Kęstutis ir Birutė Alkevičiūtė Ka­
minskai yra šio, sukaktuvinio "Laiko” 
numerio Garbės Leidėjai.

B. ir K. Kaminskų šeima gerai pa­
žįsta Argentiną ir Argentinos lietuvių 
gyvenimą, ypatingai Kęstutis, kuris po 
II Pas. karo buvo atvykęs į Argentiną 
ir čia ilgesnį laiką gyveno ir čia sukūrė 
lietuvišką šeimos židinį su Birute Al- 
kevičiūte, atvykusia iš S. Amerikos. Po 
kiek laiko abu persikėlė gyventi į New 
Ingland, Connecticut, U.S.A., kur Bi­
rutė jau seniau gyveno.

K. Kaminskas yra kilęs iš Pajevonio, 
Vilkaviškio apskr., kur baigė pradinį 
mokslą ir buvo pradėjęs lankyti amatų 
mokyklą, kurią užėjus karui turėjo nu­
traukti. Tačiau atvykęs į Ameriką dir­
ba labai komplikuotame darbe — elek­
tros kontrolės aparatų fabrike — Cor ­
poration "Contros System” Bell Pro­
ducts. Čia jis savo dideliu rūpestingu­
mu ir gabumu įgavo fabriko vadovy­
bės pasitikėjimą. Fabriko šeimininkės 
tėvukai buvo lietuviai. Kęstutis turi tris 
brolius — visi vedę, du gyvena Š. 
Amerikoje, o vienas Lietuvoje. Taip 
pat turiseserį, kurios vyras'Pranas Bod­
nar, vykdamas į darbą, žuvo oro su­
sisiekimo nelaimėje.

B. Kaminskienė yra švelni, geros

Kun. J. Margis, daug pasidarbavo stei­
giant savo nuosavą spaustuvę. Buvęs 

atsakomingas redaktorius. 

reigų daug darbuojasi su ligoniais ir 
senukais, juos aptarnaudama, Dirba 
prie S. Amonio parapijos kur darbuo­
jasi kun. Raimundas Juškauskas, Para ­
pijiečių iniciatyva tik prieš mėnesį lai­
ko, buvo pastatytas 8 metrų aukščio 
lietuviškas kryžius, vertas 7.000 dole­
rių. Projektą padarė ir kryžių paga­
mino Kęstutis Švelnys, buvęs Lietu­
voje industrinės mokyklos profesorius, 
dabar pensininkas, pasišvenčia lietuviš­
kiems drožiniams bei skulptūroms ga­
minti. Kun. R. Juškauskas yra antros 
kartos lietuvis, jautrus geriems dar­
bams, labai gaivina lietuvišką veikla. 
Birutė yra siuvėja — profesionalė, me­
niškai siuva vestuvinius rūbus bei kitus 
moteriškus drabužius. Jos motina mir-

Juozas Mikalčius, buvęs redaktorius.

dama ją paliko septynių metų, jos bro­
lis Vytautas mirė 18 metų, o jaunasis 
brolis Juozas dingo karo metu. Jos tė­
velis antru kart buvo atvykęs į S. Ame­
riką, kur dukters globoje, mirė prieš 
7 metus.

Birutė ir Kęstutis Kaminskai, išleis­
dami šį numerį, sveikina visus savo pa­
žįstamus Argentinoje.

Kaminskų šeima, tapdama LAIKO 
mecenatais, įvertina lietuviškos spau­
dos reikšmę ir vargą. Mūsų naujiems 
Garbės Leidėjams nuoširdžiai dėkoja­
me ir linkime sėkmės gyvenime ir ge­
ros darbuotes lietuviškame bare.

Redakcija ir Administracija.
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Švęsdami Vasario 16 d., Lietuvos 
Nepriklausomybės paskelbimo datą, o 
ypatingai šiais metais, kai minime 60 
metų sukaktį nuo garbingos 1918 m. 
vasario 16 d., dažnai užmirštame, kad 
Lietuva, kaip valstybė, egzistavo jau 
prieš daugiau kaip 700 metų ir tik 
nelaimingų istorinių įvykių eiga, po 
trečiojo padalinimo 1795 m. ji neteko 
savo nepriklausomybės, kuri buvo vėl 
astatyta 1918 m. Vasario 16 d. aktu.
LIETUVOS VALSTIBINGUMO 
PRADŽIA

Iš vėlesnių archeologinių kasinėji- 
mų paaiškėjo, kad jau 5000 metų, kai 
Pabaltijyje apsigyveno lietuvių protė­
viai. Apie savo valstybės pradžią lie 
tuviai nepaliko rašytinių šaltinių. To­
dėl tenka naudotis kitų tautų užrašy­
tomis žiniomis. Pirmosios žinios apie 
aiščius (lietuvius) yra iš romėnų, ku­
rie užkariavę didžiąją Europos dalį no­
rėjo žinoti kas gyvena toliau už ger­
manų ir slavų. Romėnų pirkliams jau 
iš seniau buvo žinomas Baltijos gin- 

' taras. Istorikas Tacitas (52-117 m.) 
savo knygoje smulkiai aprašo aiščių 
gyvenimo būdą.

VIII - X amž. normanai, kitaip va­
dinami vikingais, gyvenę Skandinavi­
jos ir Jutlandijos pakraščiuose, buvo 
ypatingai neramūs. Jie laivais nusiir- 
davo į Šiaurės jūrą, Atlantą ir net Vi­
duržemio jūrą. Jie kariavo su aiščiais 
ir buvo kurį laiką ten įsigalėję. An­
glų jūrininkas Wulfstanas, aprašyda­
mas aiščių ir vikingų kovas, sako, kad 
aščiai turėjo savo kunigaikštį, kuris 
sujungė kitas sritis, gerai sugebėjo ka­
riauti.

Aistijoj buvo daug kunigaikščių, 
kurie valdė kiekvienas savo sritį. Toks 
valdymo būdas buvo geras, nes jie 
neturėjo rimtų priešų, o nuo mažų

NEĮVEIKIAMIEJI armėnas
Ryšium su Canterbury arkivyskupo 

dr. Coggan’o apsilankymu Armėnijo­
je, spaudoj pasirodė beveik sensacingu 
žinių apie sovietinę Armėnijos respu ­
bliką. Sakoma, kad tai vienintelė res­
publika, beveik nejaučianti jokių kul­
tūrinių ar religinių suvaržymų iš Mas­
kvos pusės. Armėnijoje iš visų respu­
blikų didžiausias gyventojų procentas 
lanko bažnyčias. Jų Bažnyčios galva 
Katholikos Vasgen I, gyvenąs gražiuo­
se rūmuose, laikomas visos tautos dva - 
siniu ir tautiniu vadu.

Armėnai tebeturi savo senąjį alfa­
betą, kalbą ir tradicijas. Apie 70 pro­
centų gyventojų krikštijama ir tuokia­
ma bažnyčiose, dauguma gyventojų 
nemoka rusų kalbos. Pažymėtina, kad 
po karo tūkstančiai armėnų sugrįžo iš 
Vid. Rytų ir apsigyveno sovietinėje 
Armėnijos respublikoje.

Turizmas Armėnijoje esąs beveik 
nevaržomas. Savo apsukrumu išgarsė­
ję visame pasaulyje turtingi armėnai 
dažnai lankosi tėvynėje ir atgabena di­
deles pinigų sumas-

LIETUVOS VALSTYBEI 725 METAI
užpuolimų apsigindavo. Atsiradus di­
desniam priešui, kunigaikščiai sudary­
davo bendrą kariuomenę nuo priešo 
apsiginti. Vėliau narsesnieji kuni­
gaikščiai ėmė imti silpnesniųjų kuni­
gaikščių žemes. Ilgainiui vienam pasi­

Lietuvos valdovas Mindaugas (1236-1263) 
pirmas jos Karalius, vainikuotas 1253 metais.

sekė suimti į savo valdžią visas kuni­
gaikštijas.

Yra pakankamai davinių, kad lietu­
viai IX amž. jau gyveno valstybinį 
gyvenimą, nors dar nebuvo susijungę 
į vieną valstybę. Pirmą kartą Lietuvos

Šitoks armėnų protegavimas turi po • 
litinį pagrindą- Kraštas rubežiuojasi su 
Turkija — didižausiu Armėnijos prie­
šu. Vien tiktai 1915 m. turkai nužudė 
pusantro milijono armėnų. Taigi Ar­
mėnija yra vienintelė Sovietų S-gos 
pasienio respublika, kuri pavojaus at­
veju tikrai neatidarytų vartų užpuoli­
kui (Turkijai), priklausančiam Nato 
blokui.

Tiesa, perdėtas armėnų nacionaliz­
mas ir palinkimas į privatišką biznį yra 
šiek tiek prilaikomas. Bausmėm ir areš­
tais komunistų partija laikas nuo laiko 
bando pasukti per toli nuėjusius armė­
nus į socialistinį kelią. Tačiau armėnai 
nepasiduoda. Jie ir toliau džiaugiasi ir 
didžiuojasi savo tautiškomis laisvėmis 
ir privilegijomis daugiau, negu dauge­
lis kitų Sovietų S-gos tautų. (Armė­
nijoje gyvena beveik tiek pat žmonių 
(apie 3.5 mil.) kaip ir Lietuvoje.

KIEK ŽMOGUS SUVALGO?
Kai kurie žmonės iš prigimties yra 

matematikai, skaičiuotojai. Jie viską 

vardas paminėtas 1009 m. Tas rodo, 
kad lietuvių apgyventa žemė turėjo jau 
aiškias sienas. 1219 m. Lietuvos kuni­
gaikščiai sudarė sutartį su Volinija. 
Lietuvai atstovavo 21 kunigaikštis. Jų 
tarpe buvo penki vyresnieji, kuriems 

kiti jau mokėjo paklusti.
MINDAUGAS

Mindaugas yra laikomas Lietuvos 
valstybės įkūrėju, nors jo tėvas, anot 
Eiliuotinės Livonijos Kronikos, jau 
buvęs tiek galingas, kad neturėjo sau 

sudeda į skaičius. Ir jei jie galėtų, jie 
sudarytų net formulę, kad iš jūsų am­
žiaus metų ir nosies ilgumo būtų ga­
lima nustatyti jūsų batų numerį. Ta­
čiau tenka pripažinti, kad jų apskaičia­
vimai dažnai iškelia aikštėn nuostabius 
dalykus. Ką jūs pasakysite apie sekan­
čią apskaičiavimo akrobatiką?

Žmogus per savo 70 metų amž. su­
valgo ir išgeria 100.000 kg. maisto, 
taigi daugiau kaip tūkstantį kartų, kaip 
pats sveria. Į tą skaičių įeina 10.000 
klgr. duonos, kiekis, kurių sunku įsi­
vaizduoti. Viską pavertus į vieną duo­
nos kepalą, gautųsi milžiniškas kepa­
las 60 metrų ilgio, vieno metro plo­
čio ir vieno metro storio. Jį vos vos pa­
keltų ir paneštų šimtas stiprių vyrų. 
Bulvių žmogus per amžių suvalgo 
5.500 kgr., kas vėl sudarytų vieną mil­
žinišką kūgį bulvių 3,65 metrų į vi­
sus trejus išmatavimus. Pakrovus ve­
žimą, jį vos patrauktų trys petingi ar­
kliai. Daržovėmis, kurias tas žmogus 
suvalgo, galima būtų prikrauti visą tu­
ziną daržovių krautuvių. Mėsos pro­
duktai: suvalgoma 20 jaučių ir 30 nu­

lygaus. Gaila, kad neduoda jo vardo. 
Tik vėlesnieji metraščiai vadina jį Rim 
gaudu.

Įžvelgus XIII amž. šaltinius, galima 
daryti išvadą, kad Lietuvos valstybei 
užuomazgą davė dar XII amž. gale 
Mindaugo tėvas. Jis galėjo išdalinti že­
mes savo sūnums, kurių žinomi du — 
Mindaugas ir Daugsprungas. Apie 
Mindaugą vėliau žinoma, kad jis vie­
nas į savo rankas suėmė visą valdžią 
Lietuvoje. Tat jis ir laikomas lietuvių 
vienytoju. Kada Mindaugas perėmė 
valdžią, nėra aišku. Tas ėjo lėtai, rei­
kėjo ją užkariauti.

Nelengvas buvo Mindaugo viešpa­
tavimas — reikėjo kariauti su nepa­
klusniais kunigaikščiais dėl valdžios, 
kariavo su rusais, lenkais ir Livonijos 
ordenu. Dalis kunigaikščių pabėjo į 
Voliniją ir sudarė koaliciją bendrai ko 
vai prieš Mindaugą. Į tą koaliciją 
įtraukė ir kitą priešą — Livonijos or- 
deną.

Kad išardyti šią sąjungą, Mindau­
gas nutarė atitraukti iš jos ordeną, pa­
sisiūlydamas apsikrikštyti. Mindaugas 
tada susitaikė su ordenu ir apsikrikšti ­
jo su žmona Morta ir dviem savo sū­
numis bei būriu dvariškių 1251 m.

Pagal anų laikų paprotį, Mindau­
gas po krikšto pasiuntė pas Popiežių 
InoCtentą IV pasiuntinius, prašydamas 
globos. Popiežius suteikė globą ir pa­
siuntė jam karaliaus karūną, sūteikda 
mas tuo karaliaus titulą. Mindaugas su 
žmona buvo vainikuotas 1253 m. tap­
damas vieninteliu formaliai vamikuo 
tu Lietuvos karaliumi.

Vainikavimo data yra laikoma Lie­
tuvos valstybės pradžia, nors ši data 
nėra tiksli, kadangi Lietuvos valstybin­
gumo pradai prasidėjo jau IX šm.

O. K.

penėtų kiaulių bei 500 kgr. žuvies. Prie 
to dar reikia pridėti apie 20.000 kiau­
šinių, 4000 kgr. cukraus, 1000 kgr. 
sviesto ar margarino, o vaisių • pa­
vertus į obuolį, išeitų obuolys 4,5 me­
tru skersmens.

Žinoma, mūsų septyniasdešimtme­
tis bus ir nemažai išgėręs. Tie patys 
skaičiuotojai apskaičiavo, kad su tais 
gėrimais galima būtų pripildyti basei­
ną 8 metrų ilgio, 3 metr. pločio ir 
2 mtr. gylio. Tai sudarytų apie 48.000 
litrų. "Draugas”.

• Vasario 12 d. Baltimoreje, JAV. 
atidarytas lietuvių muziejus. Atidary­
mo iškilmėse dalyvavo miesto burmis­
tras W. D. Schlaefer iškilmingai per- 
kirpdamas kaspiną. Šio muziejaus ini­
ciatorius Algim. Grintalis. Dalis išlai­
dų apmokėta iš valdžios gautais pini­
gais Eksponatai pirkti, paaukoti ar pa­
skolinti. Muziejaus kambariuose nu­
matyta ruošti menininkų parodas, or­
ganizuoti paskaitas bei ruošti audimo, 
drožinėjimo, velykinių margučių da 
žymo, šiaudinukų ir kt. kursus.
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UŽ MIRUSIUS
• Už a.a. Adomą Rudėną, vieno menesio 

mirties sukaktyje, bus atnašautos šv. Mi­
nios šių metų rugsėjo 17 d. 10 vai. Auš­
ros Vartų lietuvių bažnyčioje.

Kviečia gimines ir pažįstamus
sesuo Elžbieta Gurkšnienė ir šeima.

• šv. Mišios už a.a. Vaclovą Rymavičiij, 
šv. Cecilijos choro dirigentą, jo 6 metų 
mirties sukaktyje bus atnašautos šių me­
tų rugsėjo 2 4 d. 10 vai. sekmadienį, Auš­
ros Vartų liet, parap. bažnyčioje.

Kviečia artimuosius, choristus ir drau­
gus ■

žmona Sofija Rymavičienč.
• Už a.a. Antaną Mikučionį, vieno mė­

nesio mirimo sukaktyje, bus atnašautos 
šv. Mišios Aušros Vartų lietuvių bažnyčio­
je š. m. rugsėjo 23 d. 11 vai.

Artimuosius kviečia
žmona Marija Mikučioniene, duktė 
Albina, sūnus Antanas, su šeimomis.

PAS MUS
MIRUSIO PRISIMINIMAS

Prisimenant a.a. Petrą Šnioką, jo vienų 
metų mirties sukaktyje, buvo atnašautos 
šv. Mišios lietuvių parap. banžyčioje rug­
pjūčio 13 d., po kurių pamaldų dalyviams 
ir artimiesiems buvo suruoštos vaišės Lie­
tuvių salės svetainėje. Vaišių metu pritai­
kintą žodį tarė: P. Sakalauskas, P. Gude- 
levičius. Pr. Ožinskas. Visiems kalbėto­
jams padėkojo mirusiojo žmona Janina 
šniokienė. Ji taip pat dėkoja visiems atsi­
lankiusiems ir prisiminusiems mirusįjį sa­
vo maldose.
PADĖKA

Netikėtai mirus mano vyrui Petrui šan- 
tarui, nuoširdižai dėkoju kaimynams, ku­
rie iš širdies atjautė mane nelaimė­
je, visokeriopai padėjo, pareiškė užuojau­
tą, dalyvavo šermenyse bei palydėjo į am- 
ižno poilsio vietą - L. de Zamora kapines.

žmona Marija širvytė šantarienė.
PADĖKA

Mirus mūsų vyrui ir tėvui a.a. Antanui 
Mikučioniui. nuoširdžiai dėkojame kun. J. 
Petraičiui ir kun, A. Lubickui už religines 
apeigas, visiems kitiems, pareiškusiems 
mums užuojautas, dalyvavusiems šermeny­
se, palydėjusiems mirusįjį į amžino poilsio 
vietą - Lanus kapines.

žmona Marija Mikučioniene, duktė 
Albinu, sūnus Antanas su šeimomis.

AUKOS LAIKUI JAV-BĖSE 
45 dol. —A. B.
30 „ —Lydia Petravičienė 
30 ,, — Bronius Paliulionis 
20 „ —Andrius Baltrušaitis 
20 „ — P. Vaitkevičienė 
20 ,, — Petras Augustauskas 
20 ,, — Elena Jankauskienė 
20 „ — Aldona Černiauskienė
20 „ —Vytas Pajaujis 
16 „ —Antanas Kuliešius 
15 ,, —Dr. Aug. Laucius 
12 ,, —Jonas Gliosas 
12 ,, —Ona Stanaitienė 
11 ,, —Mykolas Galeckas 
10 ,, —Sofija Vaicekauskienė 
10 ,, —Andrius Marenholcas
10 „ —K. J. Sakevičius 
10 „ — kun. A, Valiuška 
10 ,, —Dana Runimaitė 
10 „ —Dr. Antanas Masiulis 
10 „ —Vytautas Dijokas 
10 „ —Jonas, Ona Girdauskai 
10 „ —Juzė Bružauskienė

Mielai motinai ir žmonai ANTA­
NINAI VAŠTAKIENEI mirus, nuo­
širdžią užuojautą reiškiame jos liū­

dinčiam vyrui Kazimierui Vaštakui, 
dukteriai Joanai Mičiūdienei su vy­
ru. dukra Graciele ir sūnum Liudu, 
dukteriai Stasei su vyru Petru Kiau- 
pa, pusseserei Julijai Trakienei su 
šeima.

Artūras Mičlūdas su šeima.

Viešpačiui pašaukus ANTANINĄ 
VAŠTAK1ENĘ, jos liūdinčiai šeimai 
— vyrui Kazimierui Vaštakui, duk­
teriai Joanai Mičiūdienei su šeima, 
dukteriai Stasei Kiaupienei su vyru 
ir kitiems artimiesiems reiškiu nuo­
širdžią užuojautą.

Vincas Grigaitis.

Viešpačiui pašaukus PETRĄ SAN­
TARĄ, mano nuoširdų prietelių, jo 
skausme likusiai žmonai Marijai šan- 
tarienei, broliui Antanui š. Ameri­
koje ir kitiems artimiesiems, reiš­
kiu gilią užuojautą kartu liūdėda­
mas.

Rapolas Klimanskis.

Atsiskyrus iš gyvųjų tarpo ANTA­
NINAI VAšTAKIENEI, jos liūdin­
čiam vyrui Kazimierui, dukrom Sta­
sei ir Janei su šeimom, reiškiu nuo­
širdžią užuojautą.

Juozas Rudaitis.

Aukščiausiajam pašaukus JONĄ 
SMALIETĮ, jo liūdinčiai žmonai Ju­
lijai, sūnums Leonui ir Linui bei jų 
šeimoms, reiškiu nuoširdžią užuojau­
tą.

Juozas Rudaitis.

Viešpačiui pašaukus ANTANĄ 
MIKUČIONĮ, jo liūdinčiai šeimai - 
žmonai, dukrai su šeima bei mūsų 
brangiems choristams, sūnui Anta­
nui ir Leonorai Mikučioniams su du­
kromis reiškiame nuoširdžią užuo­
jautą ir kartu dalinamės skausmu.

šv. Cecilijos choras.

Vyrui ir tėvui ANTANUI MIKU- 
CIONIUI mirus, nuoširdžią užuojau­
tą reiškiame jo liūdinčiai žmonai 
Marijai, dukrai Albinai su šeima, sū­
nui Antanui su šeima bei kitiems 
artimiesiems.

Rikardas šeštokas su šeima.

10 ,, —Kazimieras Mošinskas
9 „ — Vytautas čėsna
9 ,, —Jonas Miežinskas
9 „ —Alfonsas Aleksiejūnas
8 „ — Matas Povilaitis
6 ,, — Kvirinas Runimas
5 ,, — A. Sakevičius
5 — Karolė Požeraitė
5 „ -— Alicija Mikučiauskienč
4 ,, — Stasys Kiela
9 ,, — Motiejus Šimanskis
3 „ — Vincas Kuliešius

AUKOS KANADOJE
80 kan. dol.—-Jonas Kalainis
30 ,, —Povilas Jarašiūnas
20 ,, —Julius ir Ona Stradomskiai
20 ,, —Domicėlė Bartulienė
16 ,, —Vladas Paliulis
15 ,, -—• Vytautas Balčiūnas
10 ,, —Emilija Jarašiūnienė
10 ,, —Stasė Mažeikienė

9 ,, — Pranas Meškauskas
Visiems mieliems “Laiko” rėmėjams, ta. 

ríame nuoširdų ačių.
“Laiko” Administracija-

-Į- Dr. Jonas Gečas, staiga mirė Čikagoje 
š. m. kovo 3 d. Kaip gydytojas dirbo Tau­
ragėje. Buvo išrinktas į Lietuvos seimą 
Tauragės apskr. atstovu. Bolševikų kalin­
tas Tauragės kalėjime. Amerikoje nuo 
1949 m.

MŪSŲ MIRUSIEJI
C-

j- Petras šantaras, gimęs 1902 m., staiga 
mirė šiij metų rugpiūčio 10 d. savo na­
muose, Banfield mieste. Buvo kilęs iš 
Balninkų valšč., Ukmergės apskr. Į Ar­
gentiną atvyko 1930 m. gegužės 25 d., o 
tų pačiij metų gegužės 31 d. vedė Mariją 
širvytę, bnv. mokytoją. Pradžioje dirbo 
skerdykloje, vėliau Alpargato fabrike, iš 
kur jau buvo pasitraukęs pensijon. Gi­
liam liūdesy liko žmona Marija, draugai, 
kaimynai ir kiti tolimesnieji giminaičiai: 
Bačkių, Deksnių, Ališauskij ir kitos šei­
mos Argentinoje, brolio Antano ir jo du­
kros šeimos š. Amerikoje ir šantarų ir 
Širvių šeimos Lietuvoje. Palaidotas su re­
liginėmis apeigomis, kurias atliko šantarų 
šeimos draugas kun. A. Lubickas (kuriam 
jie liepos 23 d. buvo suruošę šaunias vai­
šes jo kunigystės 23-jų metų šventimo su­
kakties proga). Palaidotas Lomas de Za­
mora kapinėse.

j- Antanas Mikučionis, gimęs Paliūnų 
km., Seirijų parap., Seinų apskr. prieš 76 
metus, mirė 23.8.78. Velionis į Argentiną 
buvo atvykęs 1928 m. čia dirbo įvairiose 
vietose, paskutiniu laiku pagelbėjo sūnaus 
varžtų fabrike. Giliame nuliūdime liko 
žmona Marija Kubiliūtė Mikučioniene, sū­
nus Antanas, marti Leonora Martinėnaitė 
Mikučioniene, su dukrom Alicija ir Mirta, 
duktė Albina Mikučionytė su vyru Miguel 
Yaglinski, sūnum Norbertu ir dukra Ana 
Marija, mirusiojo žmonos sesuo G. Krivic- 
kienė su dukra Nelida jos vyru p. Gon­
zalez ir anūke Elizabeth, sūnum Alfonsu 
Krivicku su žmona Tania žibutyte dviem 
dukrom ir sūnum, pusseserė Veronika 
Mackelienė. Sekančią dieną palaidotas La­
nus kapinėse.

| Nancy Beatriz Vekelytė, rugsėjo 8 d. 
sueina metai nuo jos mirties, Tėvai su 
skausmu prisimena šią sukaktį.

-į- Juozas Jokantas, mirė 3.8.1978. Vero­
nica mieste, kur ir palaidotas. Liko žmo; 
na Irene Adelė Jokantienė, vaikai: Ro­
berto, Diana, Nilda, marti Norma Tibie, 
motina Ona Jokantienė, brolis Povilas Pe­
tras, anūkės: Malvina, Cecilia ir Natalia 
bei kiti giminės.

j- Antanina Aukštikalnytė Vaštakienė, 
eidama 73 metus, mirė šių metų rugpiū­
čio 16 d. Velionė buvo kilusi iš Jūžintų 
parap., Rokiškio apskr. Nuliūdime liko vy­
ras Kazimieras Vaštakas, dvi dukterys: 
Stasė su vyru Petru Kiaupa ir Jane su 
vyru Julium Mičiūdu ir vaikais —- Luis 
ir Graciela, giminaitė Julija Vengėlaitė 
Trakienė su šeima bei kiti artimieji. Se­
kančią dieną palaidota Flores kapuose.

| Joana Staskevičiūtė Dovydonienė, ei­
dama 52 metus, mirė šių metų rugpiūčio 
6 d. Villa Gonnet. Liko liūdintis vyras 
Juozas Dovydonis, keturi vaikai: Gracie­
la, Diana su sūnum, Rikardas ir Jurgis 
sesuo Irenė ir uošviai bei kiti artimieji. 
Sekančią dieną palaidota La Platos kapi­
nėse.

j- Vaclovas Stonkus, mirė šių metų rug­
piūčio 19 d. Liko žmona Aleksandra Draz- 
dauskaitė, dukterys: Diana Juana ir Ire­
ne Elena su šeimom, motina, 86 metų, 
švogerka Pelagija Drazdauskaitė, anūkai 
ir kiti giminės. Palaidotas Lanus kapinėse.

-j- Stefanija Aganauskaitė Sejonienė, mi­
rė 1978 m. rugpiūčio 19 d. Liko duktė 
Veronika su vyru Alfonsu Dūk ir sūnum 
Karoliu, bei kiti artimieji. Palaidotas Lo­
mas de Zamora kapinėse.

-j- Laurynas Bemat, Antaninos šlepevi- 
čiūtės vyras, mirė eidamas 79 metus, šių 
metų rugp. 6 d. Berisso mieste. Sekančią 
dieną palaidotas Berisso kapinėse.

■j. Juozas Grabauskas, gimęs 1910 m. 
Marijampolės apskr., mirė 31 liepos 1978 
m. Velionis beveik visą laiką dirbo kepy­
klose. Nuliūdime liko žmona Ona Meljo- 
naitė, dvi dukterys: įneš Langvero su vy­
ru ir 3 vaikais ir Ona Bustamante - bu­
halterė su vyru ir sūneliu, žmonos dvi 
seserys su šeimom. Sek. dieną palaidotas 
Lanus kapinėse.

| Liuda Majienė, mirė S. Paulyje, Bra­
zilijoj, Mokytoja, aktyvi lietuvių visuome­
nės veikėja, spaudos darbuotoja. Lietuviai 
jos mirtį skaudžiai atjautė.

• Joną Cikštą pasiekė liūdna žinia iš 
Lietuvos, kad ten mirė jo sesuo Marija Si- 
mienė, kurią jis šiemet ruošėsi aplankyti, 
bet negavo leidimo.
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Po trijų savaičių įtempto darbo lietuvių 
kalbos kursuose lituanistinių mokyklų mo­
kytojams, rugpjūčio 8 d. Lietuvių salės 
svetainėje buvo paskutinė pamoka, o po 
to bendros vaišės bei diplomų įteikimas.

Vaišėse dalyvavo ne tik kursų klausy­
tojai, bet ir kiti. Vaišėms besibaigiant, dr. 
Danguolė Tamulionytė, padedant L. Stan­
kevičiui, įteikė diplomus naujiems mo­
kytojams: Zuzanai Tamošiūnaitei, Neli- 
dai Zavickaitei de Mahne, Janinai Matai­
tytei, Artūrui Kaminskui, Leonorai Miku- 
čionienei, Blankai Čekanauskaitei, Aloyzui 
Lamberiui, Irenei Simanauskienei, Jonui 
Kuncai, Irenei Valentaitei, Tristanui Si- 
manauskai, Monikai Barišauskaitei, Leo­
poldui Stankevičiui, Alicijai Mikučionytei, 
Izoldai Simanauskaitei, Denisai Jakubaus­
kaitei, Sofijai Bagdanavičiūtei, Nelidai 
Burbaitei, Elenai Ryselienei ir kitiems.

ALOS Tarybos pirm. R. Stalioraitis sa­
vo kalboje pasveikino viešnių ir padėkojo 
P. L. Bendruomenės valdybai už jos at­
siuntimų j mūsų kraštų. Dar kalbėjo švie­
timo komisijos pirm. kun. A. Steigvilas. 
L. Stankevičius, Nelly Burbaitė, L. Ryšelis. 
Į visų sveikinimus atsakė dr. Danguolė 
Tamulionytė. Baigiant piauti tortų, trum­
pu žodžiu pasveikino P. Gudelevičius. Vieš­
niai buvo sugiedota Ilgiausių Metų bei 
kitos nuotaikų keliančios dainos.

DĖMESIO
“Laiko” šventės metu Lietuvių salėje, 

šių metų rugsėjo 10 d., įvyks taip pat ir 
mūsų kolonijos menininkės M. Linkevičiū­
tės paveikslų paroda. Panelė Linkevičiūtė 
baigė šiais metais meno mokyklų, gauda­
ma meno dėstytojos titulų. Sveikiname su 
diplomo gavimu, linkime niekad nepadėti 
teptuko ir pieštuko. Mieliems lietuviams 
atvykus j šventę yra gera proga susipa­
žinti su M. Linkevičiūtės kūryba.

Jonas Antanas čikštas baigęs elektro-tech- 
nikinę mokyklą, jstojo į Buenos Aires uni­
versitetą ir baigė Architektūros fakultetą. 
Drauge su kitais jis bus pagerbtas 10.9. 

78. “Laiko” šventės metu.

ONINĖS PAS BIBUTIETES
Liepos 30 d. “Birutės” draugija, kaip 

ir kitais metais, draugiškai atšventė Onų 
vardines — Onines.

• Kun. Augustinas Steigvilas, Marijonų 
vienuolijos nutarimu, nuo rugsėjo 1 d. 
pradeda eiti Avellanedos namų vyresniojo 
pareigas. Kun. Steigvilas yra žemaitis, gi­
męs Švėkšnos parap., Tauragės apskr. Bai­
gęs Švėkšnoje gimnazijų, mokėsi Telšių 
seminarijoj ir vėliau Eichstaette, kur bu­
vo įšventintas kunigu 1949 m. Į Marijo­
nų vienuolijų įstojo 1956 m. Romoje, kur 
buvo nuvykęs studijuoti. I Argentiną at­
vyko 1959 m. čia šalia savo tiesioginių 
kunigo pareigų, darbuojasi lietuvių orga­
nizacijose ir taip su vietiniais katalikais. 
Dirba šalpos srityje - “Caritas”.

Kiti paskyrimai: kun. Juozas Petraitis 
lieka klebonu, kun. M. Juodka - ekonomu, 
kun. A. Lubickas - vikaras, brolis Pijus - 
administratorius.

e Dr. Audra Deveikytė, buvusi mūsų 
laikraščio bendradarbė, rugpiūčio 28 d. 
atvyko į Argentiną aplankyti savo mamy­
tės ir brolių bei draugų. Pabuvusi vienų 
savaitę ji vyks su draugais j Bariloche, 
nes yra didelė sky sporto mėgėja. Apie 
rugsėjo mėn. vidurį išvyksta atgal į JAV 
per Angliją, kur dalyvaus tarpt, medicinos 
kongrese.

• Zuzana Beatriz Kilyte ir Luis Me­
nendez, džiaugiasi susilaukę sūnaus Die­
go Martin, kuris gimė liepos 12 d.

» B. čalkytės ir J. Saballo sūnus Jurgis, 
technikos mokyklos mokinys, rugpiūčio 17 
d. draugų ir pažįstamų tarpe, atšventė 
savo 13 metų sukaktį. Svečių tarpe ma­
tėsi: Ant. Baronas, Petras Tumas, su žmo­
na, Jonas Vilis, Ona Vilytė, Eug. čal- 
kienė ir kiti. Sukaktuvininkui sugiedota 
Ilgiausių metų ir sėkmingų metų moksle. 
Visus nufotografavo A. Kirstukas.

• “Birutės” draugija praneša, kad Ii' 
tuanistinė mokykla veiks kiekvienų šešta­
dienį, 16 vai. pradedant rugsėjo 2 d. Pa­
mokos vyksta birutiečių namuose, Jorge 
33 0, Adrogue.

• Farmaceute Milda Račkauskaitė šiais 
metais baigė antrąjį — chemijos — fa­
kultetų La Platos universitete. Sveikina­
me su dvigubu diplomu!

ARG. LIETUVIŲ CENTRAS
Sukaktuvinio mėnesio programa:

Spalio 1 d. (sekmadieni) 12 vai. šv. 
Mišios Santo Cristo banžyčioje už mirusius 
narius, po pamaldų asado pietūs draugi­
jos patalpose.

Spalio 7 d. 21 vai. draugijos metinių 
paminėjimas.

Spalio 14 ir 15 dd. ansambliai “Inka­
ras” ir “Gintarėlės” vyksta į Capitan Bel- 
grano dalyvauti su programa Alaus šven­
tėje.

Spalio 21 ir 22 dd. “Gintarėlės” vyksta 
į Urugvajų, pakviestos išpildyti programų 
L. Kultūros draugijoj.

Spalio 28 d. 21 vai. Sukaktuvinė vaka­
rienė su orkestru (įsigyti pakvietimus iš 

I anksto).
Visus maloniai kviečiame šiuose paren­

gimuose dalyvauti.
Liet. Centro Valdyba.

Osvaldas J. Kulionis baigė Ekonominių 
mokslų fak., gaudamas diplomuoto buhal­
terio (contador publico) titulą, šiomis die­
nomis jis grižo iš š. Amerikos, kur gilino 
studijas ir praktikavo prie elektroninių 

mašinų.

• Napaleonas ir Sofija Gudaitč Katinai, 
rugpiūčio 20 d. savo namuose atšventė 
artimųjų ir draugų tarpe, abiejų 70 metų 
sukaktį. Svečiai, kurių susirinko apie 30 
šeimininkų buvo nuoširdžiai pavaišinti. 
Mūsų nuoširdus sveikinimai!

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju T. Augustinui Steig- 

vilui ir per jį visiems komisijos nariams 
už man paskirtų Pasaulio Lietuvių Kata­
likų Bendrijos pagerbimo premijų.

Nors mano darbuotė buvo sunki ir kar­
tais labai nemaloni, tat jūsų įvertinimas 
mane džiugina ir jaudina. Norėdamas būti 
teisus, noriu prisiminti visus bendramin­
čius lietuvius, kurių kiekvienas pagal sa­
vo išgales, prisidėjo prie mūsų veiklos ir 
be kurių pagalbos, veltui būtų buvę mano 
rūpesčiai.

Linkiu gerb. Tėvui Augustinui ir vi­
siems Jury komisijos nariams geriausios 
asmeninės kloties ir Dievo palaimos jūsų 
darbuose. Ignas Padvalskis.

ši šventė prasidėjo šv. Mišiomis arti­
moje koplyčioje, kurias atnašavo kun. J. 
Petraitis, aukodamas jas už birutiečių rė­
mėjus ir Onas. Pamaldų metu susirinku­
sieji giedojo lietuviškas giesmes, vadovau­
jant P. Gudelevičiui.

Po to visi susirinko į birutiečių namus, 
kur įvyko pietūs. Pietūs susidėjo vien iš 
lietuviškų patiekalų, dėl ko labai džiau­
gėsi visi susirinkusieji.

Pietums besibaigiant, pirmininkė A. 
Bagdonienė tarė įžangos žodi, kartu papa­
sakodama draugijos veiklos istorijų. Po 
to buvo pasveikintos Onos, kurių čia pat 
buvo trys: O. Neniškienė, O. Ožinskienė 
ir O. Kairelienė. Joms ir visom kitom 
Onom, buvo sugiedota Ilgiausių Metų. O. 
Kairelienė tarė ilgesnį žodį, papasakoda­
ma apie mūsų žymių Onų — Didžiąja 
Lietuvos Kunigaikštienę, Vytauto Didž. 
žmonų. Sveikinimo žodžius tarė svečiai iš 
Š. Amerikos: kun. A. Valiuška ir p-lė 
Dang. Tamulytė. Taip pat žodį tarė kle­
bonas kun. J. Petraitis.

Po to sekė meninė programa. Dvi dai­
neles padainavo A. Koženauskienė, dvi 
dainas Zuzana Gražulevičienė, su antrųjų 
daina įtraukdama ir visus susirinkusius į 
dainų. Juzė Valantinavičienė meniškai pa- 

I deklamavo apie Onų ir Jonų. Apie Oną 
ir Jonų padainavo ir O. Ožinskienė. šven­
tė baigta tortu ir bendra daina. Pabaigoje 
įvyko rifa, kurių pravedė P. Gudelevičius.

MŪSŲ LIGONIAI
Gasparas Aleilūnas, po sudėtingų vidu­

rių operacijų grįžo i namus, jaučiasi ge­
rai; Mykolas Morkūnas turėjo komplikuo­
tų akies operacijų, jau grįžo namo.

• Stasys Goda, Urugvajaus Liet. Kultū­
ros draugijos pirmininkas, drauge su 
“Ąžuolyno” ansambliu buvo atvykęs į Bs. 
Aires. Jo kelionės tikslas — pakviesti i 
Urugvajų mūsų meninius vienetus vykdant 
kultūrinį bendradarbiavimų. S. Goda yra 
jau kelis kartus buvęs šios draugijos pir­
mininku. Kultūros draugija bendradar­
biauja su lietuvių parapija, jos globojo 
randasi “Ąžuolyno” ir “Rintukų” ansam­
bliai. šiuo metu draugija nori užmegsti 
artimesnius santykius tarp Argentinos ir 
Brazilijos jaunimo.
PAKRIKŠTYTA

Rugpiūčio 19 d. lietuvių parap. bažny- i 
čioje buvo pakrikštyta Carla Yamila Nor- i 
kūtė, Carlos Juan ir Gracielos Z. Campa 
pirmgimė dukra. Kūmais buvo Miguel A. 
Campa ir Silvia Monika Norkutė. Po re­
liginės dalies senelių Monikos ir Jono Nor­
kų namuose įvyko šauni puota, dalyvau­
jant artimiesiems ir draugams.

Flavio Gaston Mickevičius pakrikštytas 
rugpiūčio 8 d., lietuvių parap. bažnyčioje, 
Karolio Osvaldo ir B. Speranza Mickevi­
čių sūnus. Krikštatėviai: Nestor Victor 
Mickevičius ir M. Speranza.

Dr. Alicia Kazlauskaitė, advokatė, nese­
nai baigusi aukštąjį mokslą, dirba Aso­
ciación de ios Abogados, Bs. Aires miesto.

ARG. LIETUVIŲ CENTRAS

Tabaré 6950, V. Lugano, rug­
sėjo 16 d. 21 vai- ruošia

PAVASARIO ŠVENTŲ
Bus įdomi madų paroda, ku • 

rioje dalyvauja "Inkaro” ir 
"Gintarėlių” ansamblietės. Mo 
derniška muzika.

Vaišės.
L. Centro Valdyba.

ARG. LIETUVIŲ CENTRAS

1978 m. rugsėjo 24 d., sek­
madienį, 17 vai- įvyks

"ŽILVYČIO” 
METINĖ ŠVENTĖ

Programą atliks mažieji, vado­
vaujant jų vadovei N. Zavickat 
tei de Mahne.

Dalyvaus magikų grupė.
Veiks paroda.
Įvairumai.

Kviečia atsilankyti 
"Žilvytis”.

* * *

SUSIVIENIJIMAS LIET. 
ARGENTINOJE

1978 m. rugsėjo 23 d. 22 
vai.

PAVASARIO ŠVENTĖ
Šokiai. Užkandžiai - Lunch.
Pavasario karalienės ir prin­

cesių rinkimas.
Gros orkestras "HAMBUR­

GO”.
Užsisakykite iš anksto bilie 

tus sek. telef.: L. Stankevičius 
241-0933, A. Mikučionis 241- 
1047, Alb. Stalioraitis 247 
0923.

Visus nuoširdžiai kviečia
SLA Centro Valdyba.

VISI I LAIKO ŠVENTE - 197 8. IX. 7 8!
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